

女性健康宝典

女性健康宝典，由知名妇科专家指点健康、解惑答疑，为女性朋友传授健康之道。本期特邀专家为洛阳协和医院妇科诊疗中心中医科主任、中医学硕士、主任医师刘敬平。



你的月经

正常吗？

月经是女性的一种正常生理现象，进入青春期后的女性都会有月经。月经主要靠下丘脑——垂体——性腺（卵巢、子宫）轴来调控，经体内五脏六腑配合来完成，月经及其前后伴随的症状是女性身体内气血的风向标。

正常的月经周期为24天~35天，平均28天，每次持续时间2天~6天，正常出血量为30毫升~50毫升。协和名医、中医学硕士刘敬平指出，中医认为颜色深红、不稀不稠、不凝聚、无血块、无特别气味、月经前后没有大幅度的情绪波动和其他明显不适症状属于正常月经，不符合以上条件的，都可被看做异常。

月经周期

月经周期是从每次来月经的第一天至下一次月经到来的第一天。一般连续2个周期以上提前的，属血热或气虚体质；周期错后或40天~50天一次的，多为血虚、气郁体质。

月经颜色、质地

凡月经颜色淡、质地稀薄者多跟“虚”有关；凡月经颜色深，质地黏稠或有血块者，多跟实、热、瘀、堵有关。实热伴月经量多，虚热伴月经量少；实寒经色暗淡或有小血块，虚寒色淡或如黑豆汁。

月经量、伴随症状

仅凭月经量的多少，无法确定气血状况，还要结合月经前后有无不良感觉才能判断气血的真实状况。月经前后若伴随面色苍白、牙龈舌头淡、心悸、神疲乏力等症状则为血虚；若伴随胸闷、头重、食欲不振、白带多，则为脾虚痰湿造成的；若头晕，伴心烦易怒、腰膝酸软、口燥咽干，则为肝肾阴虚。痛经也有实痛与虚痛之分，血块出来后疼痛减轻的为实痛，多由瘀阻造成的，诱因多为肝气郁结或受寒；经期后疼痛加重，小腹绵痛不绝的则为虚痛，多由肾虚、气血虚引起。

妇科炎症、宫颈疾病、子宫肌瘤等都可引起月经量的变化。刘敬平主任提醒广大女性朋友：月经出现异常应高度关注，及时就医。（悦悦）

女性一味求清凉 身体未必很清爽

协和妇科名医解读女性夏秋养生误区

立秋过后，天气依然酷热难耐，升级后的“夏季女性清爽无炎”诊疗优惠活动火爆异常，每天到洛阳协和医院参与活动的女性患者均多达100人。优惠的检查项目和高科技治疗技术使她们很快摆脱了疾病的折磨。该院妇科诊疗中心专家、中医学硕士刘敬平介绍，从门诊情况来看，近来，阴道炎、盆腔炎、宫颈炎、痛经等妇科疾病患者为数不少。

刘敬平指出，潮湿闷热的天气，为细菌、病毒提供孳生的温床，这是导致妇科炎症高发的客观原因，同时，女性一味追求清凉，如穿紧身短裤、冲凉不慎等，都是导致妇科疾病发作的主观因素。

热裤捂出阴道炎

酷热的夏季，为了凉爽和漂亮，不少年轻女性穿上紧身牛仔短裤，然而，这样的时尚穿着却让不少女性捂出了妇科病。

最近，穿着热裤、打扮时尚的小吴因白带过多、外阴瘙痒，来到洛阳协和医院看病。通过“夏季女性清爽无炎”诊疗优惠活动，她只花了60元就做了原价200多元的妇科炎症检查套餐。经过全面细致的检查，她被诊断为患上了霉菌性阴道炎。洛阳协和医院妇科诊疗中心主任刘敬平指出，小吴的阴道炎和她平日的穿衣打扮有一定关系。因为天气原因和不当穿着，霉菌性阴道炎成为夏季高发妇科病。

笔者了解到，仅8月8日上午，刘敬平就接诊了10多位患有阴道炎的女性患者。她说：“不少女性朋友在夏季穿牛仔类的紧身短裤，看着凉快了不少，但实际上会导致下身不透气，不利于汗液的排出，容易使细菌孳生，再加上夏季特别热，外阴部



洛阳协和医院妇科诊疗中心协办 电话:63211111

出汗给细菌繁殖创造了潮湿的环境，因此这些女性朋友患阴道炎的概率就比较大。”

除此之外，刘敬平还指出，有些体形偏胖的女性，天热容易出汗，洗澡就比较勤，还喜欢用洁阴产品，可这样会破坏阴道的酸碱平衡，甚至引发阴道炎症。

刘敬平建议，热裤虽美但不利于健康，女性在夏季最好穿宽松的裙子或裤子，选择透气性好的内裤和衣物。且不宜过度冲洗外阴，以免引起酸碱失衡。外阴部瘙痒要及时治疗，如果用手抓挠会加重炎症感染，甚至引发尿路感染。

冷水澡频繁 小心痛经

近日，笔者在洛阳协和医院遇到一名十几岁的小姑娘，她腹痛难忍，因此在妈妈的陪伴下前

来就诊。“孩子肚子痛得特别厉害，卢主任快看看是咋回事。”看着妈妈焦急的样子，协和妇科卢新梅主任麻利地为小姑娘做了检查。原来，小姑娘属原发性痛经。问诊后得知，因为天气热，孩子没食欲，暑假呆在家没事就喝冷饮、吃雪糕，又夜夜吹空调，用冷水洗脚，谁知竟引起了痛经。

“最近在门诊上，我们经常遇见一些因为冷刺激引起痛经的女性。夏天吹空调、吃冷饮、洗冷水澡会引起痛经，尤其是一些寒性体质的人，如果在月经前1周频繁遭遇冷刺激，就会引发痛经。”卢新梅分析道。女性月经期间盆腔会明显充血，如突遇寒冷刺激，会引起子宫、盆腔内血管痉挛收缩，发生痛经。

卢新梅建议，月经来临前，女性朋友不宜大量饮用冷饮，而应以水果和白开水代替，而且不宜洗冷水澡。放假在家的

女孩们不宜长时间待在空调房。一旦发生痛经，患者可少量服用止痛片，而疼痛剧烈时，就必须到医院就诊。

游泳要小心 防止盆腔炎

正值暑假，我市某高校教师张女士到新区游泳馆连游了3天，近日竟突然恶心、腹胀，并伴有浑身发热。她赶紧到医院看内科，吃了药后仍不见好转，便来到洛阳协和医院妇科诊疗中心求治。检查发现，张女士患上了急性盆腔炎。协和医院专家徐巧英分析，张女士的盆腔炎是游泳感染细菌所致。

眼下是游泳的好时候，男人、女人、小朋友甚至是体质好的老人，都喜欢穿着清爽的泳装到游泳池畅游一番。有些朋友还带着食物，拿着扑克牌，和好友在泳池一待就是一整天。游泳确实是降暑的好办法，但是要注意卫生，警惕妇科病。如果不慎感染病菌，患者会在2天左右出现阴道炎症，如果不及时就诊，会逐渐发展成盆腔炎。徐巧英指出，不少女性连续在游泳池泡很长时间，一些炎症尚未痊愈的女性也去游泳。此时，她们发生妇科炎症的概率会大很多。

徐巧英建议女性朋友，夏季游泳，应尽量到卫生条件好的泳池；穿泳装时不要随便乱坐，以免感染细菌；有妇科炎症的女性，最好不要到泳池游泳，以免传染给别人或者再次感染加重病情。（凌悦）

今日关注
看妇科
协和更专业
地址：洛阳市金谷园路72号
（公交车站：金谷园东门）
网上医生：www.lyhy.com

“宫”中多变 微创疗法让女人重获新生

一家对此深表感激。

协和妇科微创诊疗中心主任、擅长微创手术操作的名医韦先颖告诉笔者，子宫肌瘤是妇科常见病、多发病，常见症状为月经异常、疼痛、压迫、贫血，可致不孕。此症的恶变概率虽低，但也会影响女性朋友的生活质量，威胁她们的身体健康。STORZ腹腔镜联合PK刀微创术，不开刀除肌瘤，可以最大限度地保留女性朋友的生育能力。同时，PK刀还广泛应用于妇科疾病的手术治疗。顶级手术工具降低了手术并发症，大大提高了手术质量，因而深受现代女性的喜爱。

幸运的是，近年来，微创技术的运用使原本复杂的手术变得人性化、简单化，从而最大限度地保障女性子宫等生理器官的完好，开创出妇科疾病治疗的新天地。

德国 STORZ 腹腔镜联合 PK 刀 摘除子宫肌瘤 避免盆腔粘连

28岁的常女士在孕前检查时被查出患有子宫肌瘤，保守疗法无法有效治疗，无奈之下，她选择接受手术治疗。尚未生育的她为保子宫不受伤害，选择了洛阳协和医院成熟开展的德国STORZ腹腔镜联合PK刀微创术。名医操刀，加上先进的手术设施和高质量的手术效果，彻底解除了她的“宫”中危机，为其成功孕育宝宝扫清了障碍。常女士



协和微创手术专家正在为患者做STORZ腹腔镜子宫肌瘤剔除术。

谢芝芳指出，在她接诊的宫颈疾病患者中，像小岚这样不知道自己病情的不在少数。近年来，宫颈疾病呈低龄化高发趋势，有宫颈炎的女性，其宫颈恶性病变的概率比没有宫颈炎的女性高10倍。LEEP刀手术是最理想、最先进的宫颈疾病治疗方法，同时手术操作规范与否，也直接影响宫颈的恢复程度。因此，女性朋友一旦查出宫颈疾

病，一定要及时到专业妇科接受规范、成熟、安全的治疗。（和悦）

温馨关爱：“夏季女性清爽无炎”诊疗优惠活动火热进行中，妇检优惠套餐可任意选择，多项妇科微创手术爱心援助几百元到数千元。协和医院24小时健康热线(63211111)随时为您提供预约咨询服务。